

فصل ۲

تقسیم

$$\begin{array}{r} 2x^2 - 5x + 1 \quad | \quad x - 2 \\ \underline{-2x^2 + 4x} \\ 9x + 1 \end{array}$$

مقسوم علیه

خارج قسمت

$$\begin{array}{r} x + 1 \\ \underline{x - 2} \\ 3 \end{array}$$

باقی مانده

$$\begin{array}{r} 2x^3 + x^2 + 1 \quad | \quad x + 1 \\ \underline{2x^3 + 2x^2} \\ -x^2 + 1 \\ \underline{-x^2 - x} \\ x + 1 \\ \underline{-x - 1} \\ 0 \end{array}$$

$$\Rightarrow 2x^3 + x^2 + 1 = (x + 1)(2x^2 - x + 1)$$

شیوه ساده جهت یافتن باقیمانده:

مثال: در هر تقسیم باقیمانده را تعیین کنید

الف) $2x^2 - 5x + 1 \quad | \quad x - 2 \rightarrow x - 2 = 0 \Rightarrow x = 2$

$x = 2 \rightarrow 12 - 10 + 1 = 3$ باقیمانده

ب) $2x^3 + x^2 + 1 \quad | \quad x + 1 \rightarrow x + 1 = 0 \Rightarrow x = -1$

$x = -1 \rightarrow -2 + 1 + 1 = 0$ باقیمانده

مثال: باقیمانده تقسیم چند جمله‌ای $F(x) = 2x^3 - 5x^2 + 7x - 1$ بر $x - 1$ را بیابید.

$\hookrightarrow x = 1$

باقیمانده $= 3 - 5 + 7 - 1 = 4$

مثال: نشان دهید چند جمله‌ای $F(x) = 2x^3 + 5x^2 - 3x - 10$ بر دو جمله‌ای $x + 2$ بخش پذیر است.

$x + 2 = 0 \Rightarrow x = -2$

\Rightarrow بخش پذیر است $\Rightarrow -16 + 20 + 6 - 10 = 0$ باقیمانده

مثال: a را چنان بیابید که چند جمله‌ای $2x^4 + ax^2 + x + 7$ بر $x+1$ بخش پذیر باشد.

$$\hookrightarrow x = -1$$

$$2 - a + 1 + 7 = 0 \Rightarrow -a = -11 \Rightarrow a = 11$$

مثال: a و b را چنان بیابید که چند جمله‌ای $F(x) = 4x^3 + 3x^2 + ax + b$ بر $x-2$ بخش پذیر بوده و باقیانده تقسیم F بر $x+1$ برابر $\frac{4}{3}$ باشد.

$$x=2 \rightarrow 32 + 12 + 2a + b = 0 \Rightarrow 2a + b = -44$$

$$x=-1 \rightarrow -4 + 3 - a + b = \frac{4}{3} \Rightarrow -a + b = \frac{17}{3}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} 2a + b = -44 \\ -a + b = \frac{17}{3} \end{cases} \xrightarrow{\times(-1)} \begin{cases} 2a + b = -44 \\ a - b = -\frac{17}{3} \end{cases}$$

$$\xrightarrow{\quad\quad\quad} 2a = -41 \Rightarrow a = -\frac{41}{2}$$
$$\left\{ \begin{array}{l} a = -\frac{41}{2} \\ 17 + b = \frac{17}{3} \end{array} \right. \Rightarrow b = -\frac{40}{3}$$

مثال: به ازای چه مقدار از m دو چند جمله‌ای $F(x) = x^3 + x^2 + (m-4)x + m$

و $g(x) = dx^2 + mx + 7$ بر تقسیم بر $x-1$ هم باقیانده اند.

$$x-1=0 \Rightarrow x=1 \begin{cases} F \rightarrow 1+1+m-4+m = 2m-2 \\ g \rightarrow d+m+7 = m+12 \end{cases}$$

$$\Rightarrow 2m-2 = m+12 \Rightarrow m = 14$$

بصورت حد :

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{2x^2 + 1}{x - 2} = \frac{13}{-2}$$

$$\lim_{x \rightarrow -1} \frac{x + \sqrt{x+4}}{2x^2 - 1} = \frac{-1+2}{2-1} = -1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2 - x}{x^2 + 1} = \frac{0}{1} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 2x}{2x - 6} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

رفع ابهام در توانج یویا :

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 2x}{2x - 6} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x(x-2)}{2(x-3)} = \frac{2}{3}$$

$$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{x^2 - 9}{x^2 - 2x} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(x+3)(x-3)}{x(x-2)} = \frac{9}{3} = 3$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{2x^2 - 4x + 2}{x^2 + x - 10} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

مورد	2	-d
	2	ε
	2x	-1

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x-2)(2x-1)}{(x-2)(x^2+x+4)} = \frac{3}{13}$$

مورد	1	0	1
	2	2	ε
	1x^2	2x	d

$$\lim_{x \rightarrow -2} \frac{2x^3 + 3x^2 + 4}{x^2 + 1} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

مورد	2	2	0
	-2	-ε	2
	2x^2	-1x	2

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow -2} \frac{(x+2)(2x^2 - x + 2)}{(x+2)(x^2 - 2x + 4)} = \frac{12}{12} = 1$$

مورد	1	0	ε
	-2	-2	ε
	1x^2	-2x	ε

$$\text{Sol: } \lim_{x \rightarrow \frac{1}{2}} \frac{\varepsilon x^2 - \varepsilon x + 1}{2x^2 + x - 1} = \frac{0}{0} \text{ بی‌معنی}$$

∞	ε	$-\varepsilon$
$\frac{1}{2}$		2
	εx	-2

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \frac{1}{2}} \frac{(x - \frac{1}{2})(\varepsilon x - 2)}{(x - \frac{1}{2})(2x + 2)} = \frac{0}{2} = 0$$

∞	2	1
$\frac{1}{2}$		1
	2	2

$$\text{Sol: } \lim_{x \rightarrow \frac{1}{2}} \frac{\varepsilon x^2 - 1}{2x^2 - 12x^2 + 2\varepsilon x - 9} = \frac{0}{0} \text{ بی‌معنی}$$

∞	ε	0
$\frac{1}{2}$		2
	εx	2

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \frac{1}{2}} \frac{(x - \frac{1}{2})(\varepsilon x + 2)}{(x - \frac{1}{2})(2x^2 - 12x + 18)} = \frac{\varepsilon}{\frac{20}{2}} = \frac{1}{2}$$

∞	2	-12	18
$\frac{1}{2}$		1	-9
	2	-12	18

نکته مهم: برای رفع ابهام در توابع توانا طریقت از صورت و فرج جداگانه مشتق لیبرد «هویتال»

$$\text{Sol: } \lim_{x \rightarrow \frac{1}{2}} \frac{\varepsilon x^2 - \varepsilon x + 1}{2x^2 + x - 1} = \frac{0}{0} \xrightarrow{\text{HOP}} \lim_{x \rightarrow \frac{1}{2}} \frac{2x - \varepsilon}{\varepsilon x + 1} = \frac{0}{2} = 0$$

رفع ابهام در توابع رادیکالی :

$$\text{حل: } \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt{x} - 1}{x - 1} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt{x} - 1}{x - 1} \times \frac{\sqrt{x} + 1}{\sqrt{x} + 1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x - 1}{(x - 1)(\sqrt{x} + 1)} = \frac{1}{2}$$

$$\text{حل: } \lim_{x \rightarrow d} \frac{r - \sqrt{x-1}}{x - d} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow d} \frac{r - \sqrt{x-1}}{x - d} \times \frac{r + \sqrt{x-1}}{r + \sqrt{x-1}} = \lim_{x \rightarrow d} \frac{d - x}{(x - d)(r + \sqrt{x-1})} = \frac{-1}{\epsilon}$$

$$\text{حل: } \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x - \sqrt{x}}{x^2 + x - 2} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x - \sqrt{x}}{x^2 + x - 2} \times \frac{x + \sqrt{x}}{x + \sqrt{x}} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - x}{(x^2 + x - 2)(x + \sqrt{x})}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x(x-1)}{(x-1)(x+2)(x+\sqrt{x})} = \frac{1}{2 \times 2} = \frac{1}{4}$$

$$\text{حل: } \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x - \sqrt{x+6}}{2x^2 - dx - 2} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x - \sqrt{x+6}}{2x^2 - dx - 2} \times \frac{x + \sqrt{x+6}}{x + \sqrt{x+6}} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - x - 6}{(2x^2 - dx - 2)(x + \sqrt{x+6})}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x-3)(x+2)}{(x-5)(2x+1)(x+\sqrt{x+6})} = \frac{d}{\epsilon} = \frac{d}{\epsilon 2}$$

$\sqrt{\quad}$	1	-1
$\frac{\quad}{\quad}$	2	5
	$2x$	2
$\frac{\quad}{\quad}$	2	-d
$\frac{\quad}{\quad}$	2	6
	$2x$	1

$$(a-b)(a^r + ab + b^r) = a^r - b^r \quad \text{بدرستی}$$

$$\text{ثبوت: } \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt[r]{x} - 1}{x - 1} = \frac{0}{0} \text{ بیجه}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt[r]{x} - 1}{x - 1} \times \frac{\sqrt[r]{x}^r + 1 \sqrt[r]{x} + \dots + 1}{\sqrt[r]{x}^r + 1 \sqrt[r]{x} + \dots + 1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x - 1}{(x - 1)(\sqrt[r]{x}^r + 1 \sqrt[r]{x} + \dots + 1)} = \frac{1}{1 + 1 + \dots + 1} = \frac{1}{r}$$

$$\text{ثبوت: } \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^r - 1}{\sqrt[r]{x} - 1} = \frac{0}{0} \text{ بیجه}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^r - 1}{\sqrt[r]{x} - 1} \times \frac{\sqrt[r]{x}^r + 1 \sqrt[r]{x} + \dots + 1}{\sqrt[r]{x}^r + 1 \sqrt[r]{x} + \dots + 1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x(x - 1)(\sqrt[r]{x}^r + 1 \sqrt[r]{x} + \dots + 1)}{x - 1} = 1(1 + 1 + \dots + 1) = r$$

$$\text{ثبوت: } \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^r + 1}{\sqrt[r]{x} + 1} = \frac{0}{0} \text{ بیجه}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^r + 1}{\sqrt[r]{x} + 1} \times \frac{\sqrt[r]{x}^r - \sqrt[r]{x} + 1}{\sqrt[r]{x}^r - \sqrt[r]{x} + 1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow -1} \frac{(x + 1)(x - 1)(\sqrt[r]{x}^r - \sqrt[r]{x} + 1)}{x + 1} = 1 \times r = r$$

$$\text{Jwb: } \lim_{x \rightarrow 9} \frac{\sqrt{x} - 2}{\sqrt{x-4} - 2} = \frac{0}{0} \text{ pen. }^0$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 9} \frac{\sqrt{x} - 2}{\sqrt{x-4} - 2} \times \frac{\sqrt{x} + 2}{\sqrt{x} + 2} \times \frac{\sqrt{x-4} + 2}{\sqrt{x-4} + 2}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 9} \frac{(x-4)(\sqrt{x-4} + 2)}{(x-4)(\sqrt{x} + 2)} = \frac{2+2}{2+2} = \frac{2}{2}$$

$$\text{Jwb: } \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt[3]{x} - 1}{\sqrt{x} - 1} = \frac{0}{0} \text{ pen. }^0$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt[3]{x} - 1}{\sqrt{x} - 1} \times \frac{\sqrt[3]{x}^2 + \sqrt[3]{x} + 1}{\sqrt[3]{x}^2 + \sqrt[3]{x} + 1} \times \frac{\sqrt{x} + 1}{\sqrt{x} + 1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(\sqrt{x} + 1)}{(x-1)(\sqrt[3]{x}^2 + \sqrt[3]{x} + 1)} = \frac{2}{1+1+1} = \frac{2}{3}$$

$$\text{Jwb: } \lim_{x \rightarrow -1} \frac{\sqrt[3]{x} + \sqrt{x} + 2}{x + \sqrt{x+2}} = \frac{0}{0} \text{ pen. }^0$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow -1} \frac{\sqrt[3]{x} + \sqrt{x} + 2}{x + \sqrt{x+2}} \times \frac{x - \sqrt{x+2}}{x - \sqrt{x+2}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow -1} \frac{(\sqrt[3]{x} + \sqrt{x} + 2)(x - \sqrt{x+2})}{x^2 - x - 2}$$

$$= \lim_{x \rightarrow -1} \frac{(x+1)(\sqrt[3]{x} + \sqrt{x} + 2)(x - \sqrt{x+2})}{(x+1)(x-2)} = \frac{1 \times (-2)}{-2} = \frac{2}{2}$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{2 - \sqrt{x+1}}{x^2 - 9} = \frac{0}{0} \text{ pen. }^0$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{2 - \sqrt{x+1}}{x^2 - 9} \times \frac{2 + \sqrt{x+1}}{2 + \sqrt{x+1}} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{4 - x - 1}{(x^2 - 9)(2 + \sqrt{x+1})}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{3 - x}{(x+3)(x-3)(2 + \sqrt{x+1})} = \frac{-1}{4 \times 3} = \frac{-1}{12}$$

توجه: درست برای رفع ابهام سوال از هویت آن نیست رفت

$$\text{مثال: } \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2 + 4x + 2}{\sqrt{x} + 1} = \frac{0}{0} \text{ مبهم}$$

$$\text{HoP} \rightarrow \lim_{x \rightarrow -1} \frac{2x + 2}{\frac{1}{\sqrt{x}} - \frac{1}{\sqrt{-1}}} = \frac{-2 + 2}{\frac{1}{\sqrt{-1}} - \frac{1}{\sqrt{-1}}} = \frac{0}{0}$$

همسایگی:
 همسایگی به معنی بازه‌بازی که x_0 درون آن باشد
 مثال: سه همسایگی برابر عدد k بنویسید.

$$(1, 6), (2, 7), (4, 6)$$

درین امر (a, b) همسایگی x_0 است که $a < x_0 < b$ است.

مثال: حدود k را چنان بیابید که $(2, d)$ همسایگی عدد $3k+2$ باشد.

$$\Rightarrow 2 < 3k+2 < d \xrightarrow{-2} 0 < 3k < d-2 \xrightarrow{\div 3} 0 < k < \frac{d-2}{3}$$

مثال: حدود m را چنان بیابید که بازه $(m-1, 7)$ همسایگی عدد k باشد.

$$m-1 < d < 7 \Rightarrow m-1 < d \Rightarrow m < 6$$

توجه: اگر بازه (a, b) همسایگی عدد x_0 باشد و x_0 را از آن حذف کنیم

به صورت $\{x_0\} - (a, b)$ نوشته شود که همسایگی محذوف به نام دارد.

مثال: سه همسایگی محذوف برابر عدد $\frac{5}{2}$ بنویسید.

$$\{ \frac{5}{2} \} - (2, 4) \quad \text{و} \quad \{ \frac{5}{2} \} - (1, 4) \quad \text{و} \quad \{ \frac{5}{2} \} - (2, 4)$$

توجه: بازه $(2, 5)$ همبستر راست ۲ و بازه $(-2, 2)$ همبستر چپ

آنها را بسازند.

در حالت اول همبستر راست عدد x_0 به صورت $(x_0 + 2, x_0)$ که آن همبستر از x_0

و همبستر چپ عدد x_0 به صورت $(x_0 - 2, x_0)$ که عدد کمتر از x_0

مثال: دو همبستر راست برابر عدد k بنویسید.

(k, k) و (k, k)

مثال: دو همبستر چپ برابر عدد k بنویسید.

(k, k) و (k, k)

محاسبه حد توابع جزء صحیح دار:

$$\lim_{x \rightarrow 7^+} \{x\} - d = 21 - d = 16 \quad [7^+] = 7$$

که آن همبستر از ۷

$$\lim_{x \rightarrow 7^-} \{x\} - d = 18 - d = 13 \quad [7^-] = 6$$

که آن همبستر از ۷ منتهی ۶٫۹

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\{x\} + 1}{2\{x\} + 2} = \frac{0 + 1}{0 + 2} = \frac{1}{2} \quad \text{و} \quad \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\{x\} + 1}{2\{x\} + 2} = \frac{-1 + 1}{-2 + 2} = \frac{0}{0} = 0$$

مثال: آیا تابع $f(x) = \{x\}[x+1]$ در $x=0$ حد دارد؟

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \{x\}[x+1] = 0 \times 1 = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \{x\}[x+1] = -1 \times 0 = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \{x\}[x+1] = 0$$

تابع در $x=0$ حد دارد.

مثال: حاصل عبارات زیر را به دست آورید.

الف) $\lim_{x \rightarrow 4^-} \{x\} + \lim_{x \rightarrow 3^+} \{x\} = 4 + 2 = 6$

ب) $\lim_{x \rightarrow \frac{3}{2}} \{x\} + \lim_{x \rightarrow (-2)^-} \{x\} + \lim_{x \rightarrow (-2)^+} \{x\} = 1 + (-2) + (-2) = -3$